



定安县端午节民间习俗

■ 许荣颂

农历五月初五端午节,也称端午节,定安县民间习俗跟大陆汉族之习俗差不多。同样在节日裹粽子,吃粽子,赛龙船。一般在农历五月初一,城乡人家便开始裹粽子了。定安的粽子跟大陆的粽子有所不同,粽子馅非常讲究,做得也比较大。现在时兴用黑猪肉加咸鸭蛋黄做馅,依旧俗,当年死了的人人家则不做粽子,而由亲戚做粽子送来吃。至第二年端午节才解除禁忌,可以做粽子。端午节前儿童便开始制作风筝和放风筝,旧是还有赛风筝的习俗。端午节这天一早,家家户

户要洗香花水。香花水是在初四便采集或买来诸如露兜勒花(俗称菱花,这种花多在盛夏开放,没有艳丽花冠,但花包里有极其芳香的花粉),以及藿香叶,香茅叶和夜来香花等,用清水将其浸泡在脸盆里,专供端午节早上家人洗脸用。认为洗香花水可以明眼,脸皮白皙,端阳节日,青年男女还时兴到河里洗澡,用蒸熟了的鸡蛋白滚擦身体,据说这样可以使皮肤白洁幼嫩,俗称洗龙水。端阳这天,除以粽子奉祀祖先外,家家户户还用雄黄泡洒庭院,说是可防蛇和避邪。此外,尚有

端阳节不许劈柴,不许锄地的忌讳。认为端阳日是龙日,劈柴会劈伤龙体,锄地会锄伤龙眼,会惹龙发怒而遭灾难,存在龙图腾文化的遗存,而民间并不多少人知道端阳节裹粽子,赛龙船是为了纪念屈原。

现在,定安县给端阳节又赋予了新的内容,在端阳节开展美食节活动,定安的粉,粽等小食历来有名,县内外,省内外有很多人来定安旅游,品尝定安美食。在节前,定安的粽子便有岛内外的客商定购,据统计销售量达近八百万个,端阳节也繁荣了定安经济。

端午美食文化节

杂咏(七绝)

■ 符和国

一
十里长街欢笑中,缤纷五彩艳长空。
古城披锦为何事,美食味香佳节浓。

二
火树银花不夜城,茫茫人影彩旗升。
新朋友来游聚,尝品佳肴多赞声。

三
产品竞争尽品牌,琳琅满目喜开怀。
老翁低语无缘去,远客欢声有幸来。

四
端午定安粽子香,珍馐美味八方扬。
展销世博名声响,树立品牌多表彰。

五
翰林农产最稀奇,香米质含高富码。
筵席佳肴添一绝,猪蹄烹焖有商机。

六
黑猪稀有众知晓,产地雷鸣常脱销。
最是养生无觅处,物华天宝价扶摇。

七
定安腌粉史悠长,滋味细尝满口香。
特色清醇存古朴,名声远播五洲扬。

八
焖羊肉味誉琼州,伴酒高朋醉未休。
欲滴垂涎惊四座,回头客不乏名流。

九
仔猪烧烤肉皮酥,美食古城乐万夫。
四季香醇收不住,浇愁好酒醉皆除。

十
膳食菜包旷世稀,薰风邀月喜新奇。
问君若是他乡客?让你饱尝定入迷。

端午掠影

图/叶彦彤



端午节包粽子成为当地居民一大民俗。



包粽子十分讲究,采用纯手工制作。



白花花的糯米是粽子主要食材。

买粽遭遇的尴尬事

■ 秦志森

“五·一”假期我要回老家去探望老父亲,平时我们都坚持做到“常回家看看”。上个月已回去探望过,但只是匆匆去又匆匆回来。这次准备回去长住几天,和老父好好聊聊,温存温存。

本来我已将老父接来城里一起住,帮我带孙子,对他来说是曾孙子。孙子上小学后,他就嚷着要回乡下去。说平日里我们都忙于工作去了,他一个人不习惯待在六楼的套房里忍受那份寂寞,不如与乡里乡亲们在一起快乐自在。另外,他老是牵挂着家里的房子和那些槟榔树。说房子久没人住容易毁坏,他建那房子不容易,不忍心看见它崩毁,此外他坚持认为槟榔管好了也会有一笔可观的收入。拗不过,我们只好随他的意去。我担心互相牵挂,便给他买了一部手机,以便随时联系问候谈心。就这样他欢喜地回去了。

我家有个传统,或者说是家风家规吧。大人去赶集或是出远门,归来时都会给家人买糕点、食物当“迎路”,特别是要记住给老人和小孩买。小时候,每当父亲去赶集,估计他可能要回来了,我便到门口路边去瞭望,盼他归来,充满无限的期待。有时候父亲带我去集上理发,他总是教示我要给公婆、妈妈和家人买“迎路”,尽管是他给的钱。这传统便是这样口传身授,代代传承。小小的“迎路”传递着浓浓的亲情,情意无限,全家都感受着亲情的美好和温暖。

这次回家我打算给老父买定安黑猪肉粽当“迎路”,他很喜欢这个定安美食。

说到买粽,我想起了一个给老母买粽的古老故事。那是小时候父亲给我讲的。

很久以前的一天,有一个人赶完集,临回家时要买个粽回家给老母亲当“迎路”。粽子摊主知道后说:“我卖了几十年粽子,大多数人都说是买回去给孩子当‘迎路’,很少有人买给老父老母的,你对老母这么孝顺,今天我送你两个,不要钱。”这个故事流传得很广。

我突发奇想,趁这次买粽的机会,检验一下当下人们对孝道的观念和意识如何。

我拿定了主意便选择了一位上年纪的摊主,上前拿起粽子说:“伯爹,来,我买两个粽回去给我老爸当迎路!”我特意把话说得响亮而且语速慢些,以便引起他的注意,让他明白我是给“老爸”买。

他先是一愣,稍许有所悟,然后诡秘地微笑着直接了当地说:“我也听过那个故事。”他停了停接着说:“同志哥,不是说你是坏人,两个粽是小意思,但现在骗吃骗喝的骗子我见得多了,我哪知你是真的给老爸买‘迎路’,还是变着法子来骗我?报纸上经常有子女虐待父母,打骂甚至遗弃父母的报导,市井上这种事也屡见不鲜。现今还真有人能给父母买‘迎路’?”

他冲着我连珠炮般说了一通抱怨传统道德滑坡的话语,羞得我脸上热辣辣的,真是自讨没趣,好尴尬。

这时恰有一学生路过和我热情打招呼。

知道我是老师,伯爹表情来了个180度的转变,忙满怀歉意地笑着说:“老师,我言重了,对不起!既然是给令尊买粽当‘迎路’,难得!难得!我也免费送你两个表示对孝行的支持和赞扬。”

我忙说:“伯爹,粽子我买得起,我只是……。”

不等我说完他便抢着说:“别说那么多,你来和我买粽是缘分,你拿回去孝敬令尊也算是我献上一片爱心。”

此时聚集了许多围观的人,人们议论纷纷。我坚辞不受忙说:“不好意思,我只是……。”

真是有口难辩,又没等我说完他就抢着说:“别不好意思,这是好事,善事,是值得人们学习的榜样,我们来个‘故事新编’好不好!”

气氛感染了围观的人们,他们众口同声一片叫好。

此时此刻我真体会到什么叫“进退两难”、“无地自容”!

读者诸君,我该不该接受这位伯爹的馈赠哟!

定安县诗词楹联学会执编